

國家稅則委員會藏書
NATIONAL TAXATION COMMISSION
LIBRARY

中華民國二十二年十一月

農字單行本第六號

祁紅茶復興計劃

實業部上海商品檢驗局農作物檢驗組
地址 上海博物院路十五號電話一一四五五六一



27.A.1956 636

63
303

上海图书馆藏书



A541 212 0015 7079B



祁紅茶業復興計劃

吳覺農
浩川

一 緒言

印度，錫蘭，爪哇，日本，台灣各國之茶業，先後勃然興盛以來，中國向以獨霸世界之特產茶葉，遂日灰其黃金色彩，頽然就衰。

鼎盛時代，自一八八〇年至一八八七之八年中，僅有一八八三年稍稍不及二百萬担；其他七年輸出總額無不超過，多者乃有二百二十二萬担。歐戰之後，最為不振，一九二〇年不過三十萬擔，減少至七分之六以上。十年以來，雖已有回蘇狀態，然仍相去懸遠，一九二五至一九二九之五年平均，計八十八萬担，一衰一盛，尙復驚人無已。最近三年（一九三〇至一九三二）平均，僅有六十六萬担，又復顯其銳減如是！

若就輸出類別，加以檢閱，此項衰落之數字，全在紅茶；綠茶不但未有若何減少，且不無微露進步之痕迹；磚茶獨佔中心之

其他茶葉，變化亦不甚為激烈。茲特將三類茶之輸出，列其最大數與其最小數，並最近三年數額，分表於下，以資研究：

量比較表

年 別	數 量		總 輸 出	備 註
	數 量	數指		
一九〇九	充七、三三	二〇〇	一、九八、四四	亮九
一九一〇	四、〇九	二	三〇五、九六	五五
一九三〇	三元、一九	三	六四、〇六	三〇
一九三一	三八、三四	三	七〇三、二〇六	三九
一九三二	三一、六二	三	六五、五五六	三五

(二) 級茶輸出最少及最多并最近三年數量比較表

年別	數量	指數	總輸出	備註
			數量佔百分比	
一九一八	一五〇、七〇	四	四〇四、三七	三·三
一九二九	三五〇、五五	一〇	九七〇、七〇	七·六
一九三〇	二四九、九九	二	九七〇、四八	七·〇
一九三一	二五三、五三	八	九三、三〇六	三·一
一九三二	三五四、七七	六	九三、五五	四·〇

以下最近三年
最多
最少

(三) 級茶輸出最多及最少并最近三年數量比較表

年別	數量	指數	總輸出	備註
		數量佔百分比		
一八八〇	一六六、三五	一〇〇、三九七、二六	九〇一、九〇	最多
一九二〇	二三七、八三	八	三〇五、九〇六	四·八
一九三〇	二五〇、九九	三	九四、〇四	最少
一九三一	一七一、四六	二	七三、一〇六	三·〇
一九三二	一四七、〇七	九	六三、五五	三·一

茲爲使閱者更求明瞭起見，特將紅綠茶及其他茶，就四十年來之經過，以五年爲一期，列表如下，更可知紅茶危機，尤屬間不容髮。使再因循坐視，不爲有效手段之採取，不數年間，則此大有希望之紅茶，勢即入於天然淘汰之林。

磚茶及其他茶，一九二〇年特少，以俄國革命，全無交易，蓋有特殊關係，——磚茶製造，且爲俄國人自營之耳。最近雖在中俄商約中斷期中，爲數猶及一九〇九年最多數之三分之一有餘。

綠茶頂點，在四年前，以較紅茶在五十二年之前爲時固近，其他茶在二十四年以前亦近。近三年中雖見減少，尙有其百分之八十左右。

紅茶消費，世界風尚日益進展。我國輸出，乃與之成反比例。

向在茶葉總輸出中，冠絕一切，六十年前常佔百分之八十以上，

今則只有百分之二十矣。黃金時代，乃在五十年前。其時飲茶最甚之英國人，一年平均之消費量，每人不及五磅，今已十磅出頭矣。

美國人之消費茶量，亦復增加倍蓰。而最近三年出口指數平均，不過一八八〇年百分之十一。尤可驚異者，乃由十三而十一，由十一而九，建瓴之水，直以急下！——其未至如一九二〇年僅有百分之八者，一問而已！

上列三表，均以其最多數爲標準，數量單位擔。

四十來華茶出口量及其指數表(單位担)

年	次	紅茶	綠茶	其他	合計
一九〇一年至 五年平均	數量指數	八四、六三 100%	一一二、五三 100%	四九一、二三 100%	一、五五、七四 100%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	六六九、五九 80%	一二五、六七 111%	四九九、八七 101%	一、四五、〇五 91%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	六六九、五九 80%	一二五、七五 111%	六三一、八六 101%	一、五五、九三 91%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	六六九、五九 80%	一二五、七五 111%	六三一、九九 104%	一、五三、九五 93%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	六六九、五九 80%	一二一、八四 104%	六二三、三九 105%	一、五三、九五 93%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	三四一、四八 40%	二二一、八四 104%	三五三、四九 51%	八二三、八八九 51%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	三一八、五三 37%	二八八、四三 104%	七一、一七三 104%	六六一、三五三 40%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	二六四、一〇八 31%	二二三、八〇二 14%	二七九、七三〇 14%	八五五、八五三 55%
一九〇一年至 五年平均	數量指數	二三四、九九 46%	六七六、八一八 55%	六七六、八一八 55%	四四一、一三九 55%

國產紅茶，以產地別，最重要者約有五種：

(一) 湖紅 產於湖北者，以宜量最多，統稱湖紅。

量最多，統稱湖紅。

(二) 窗紅

較次。

(三)祁紅 產於江西鄱江流域之上游，中心區域，則在安

(四)溫紅 產於浙江舊溫州府屬，平陽尤爲著名。

(五)四川、福建、廣東，亦各有生產。

就中湖紅，甯紅，溫紅，均以品質較次，製造粗放，成本未高，尙

有銷路。今年南洋各國，限制低級茶之生產，因之尤形活躍。

那瓦品質特佳，製造較為鄭重，遂致成本之高，亦遠駕別家。

神品，質特佳，製造較爲費重，遂致成本之高，亦遠在南洋諸國之上。三國之中，莫過於威爾斯，其工甚精，惟爲思

產者而上之年來國際貿易幾於殘喘苟延不堪之甚難爲想

此在茶業同人受累尤屬少數植茶爲生之廣大山農民衆其

將何以爲圖存之繼？

中國茶業之衰，亦已久有年所。復興之道，無論生產，無論運

銷，均非採取統制政策，未足有望。茶之運銷，自應整個進行，不能

有所偏倚。唯其範圍博大，著手未易。爲便於試行之有效，期其易

有成績，擬自邵江，開始工作。一則勢有迫切需要，一則事有利弊。

有成績，擬自祁紅，開始工作。一則勢有迫切需要，一則事有研究。

祁紅茶業復興計劃

【註】以一九六年至一九〇〇年五年平均數爲指數—〇〇

希望，因以作成本計劃。

統制祁紅之產銷，關於所有利弊，不能不爲扼要說明，以見此項計劃，所以因勢制宜者有；亦所以便於討論研究者得其依據。

一、祁紅概況

(一) 範圍

我國紅茶，祁門最著。普通所謂祁門紅茶，並非祁門一縣境內之生產品。其連境之至德（秋浦改稱，原稱建德）及浮梁兩縣之所生產，亦謂之「祁門紅茶」，簡稱「祁紅」——亦或僅稱「祁門」。

祁門，至德屬安徽省；浮梁屬江西省。以其同產紅茶關係，故

「祁浮建」，久成當地習語，若已不復知有省限矣。

三縣出品，製造方法，大致一律，形狀故亦無甚差別。至於上海各地茶葉店所零售之祁門紅茶，劣者固多充冒；而最細者，亦時有不實不盡。此於國際貿易無關，可置勿論。

(二) 產地

祁紅生產地，以河流爲天然之分劃，最爲便利；而於其品質高下，亦極判然可指。茲概舉之如下：

(一) 鄱江流域 祁門（不以縣城爲標準點）西部，實爲中心，以次及於祁門中部、南部；浮梁之西部、北部；至德之南部。此一優良地帶，屬於江西鄱江之最上游。祁門，浮梁爲閩江流域，至德爲饒江流域，與產綠茶最著而在樂安江上游之安徽婺源，其水同注於江西鄱陽湖，而匯爲鄱江。地積最廣，山勢特高，出產多而且佳。祁紅產地，此爲要區。

(二) 長江流域 至德中部、北部，山勢較低，水流直落長江者屬此。產茶在祁紅中品質最次；數量不過佔鄱江流域所產者四分之一。

(三) 浙江流域 祁門水流，有局部入浙江上游之新安江。其有紅茶生產，數量極少，悉入鄱江流域所產中。

(三) 運輸

祁紅內銷，近年稍形發達，爲數尚屬有限。所有產額，約在六萬箱左右，此就春茶統計；子茶多製綠茶，運銷廣東，實則春茶以製外銷綠茶者，祁門西鄉，亦已稍稍有之。

出口貿易，向在漢口。歐戰之後，自一九二〇年始，完全轉至上海。鄱江流域之出品，由閩江、饒江，經由鄱陽湖，九江運出。由生產地運到鄱陽，內河小船，承載三十箱至六十箱，視水之大小而多少。以距離最遠者言，快則兩日而達；遲則五日——亦由水勢

無常使然。運費由祁門至鄱陽，三十六元爲常例；歷程近者，低少有限。鄱陽改鐵大型帆船，由小輪拖帶，轉至九江，每箱至少五角。祁門至九江水程五百四十里，至少共須一元一角，多則一元五角。屯溪綠茶運至杭州有七百餘里，不過五角至七角而已。

鄱陽至九江，船戶行攬班制，「破船多攬載」，而又漫不經心，以致挾制任意，危險時有。其他受挾制者於人者，亦不知凡幾，如由星子縣姑塘碼頭，登岸納印花稅，每箱二分；而渡船之一往返，例定十元，長江大輪之買關，僅須七元，猶無其巨，即其一端。

九江運至上海，每箱一元一角。每担兩箱，連前合計須四元四角至五元二角。

至德北部，運出長江，以報關關係，不得順流而下安慶，必逆江而上百餘里至九江，再行運轉上海，此一往返，不僅徒勞太甚，且亦所費不貲。

(四) 品質

祁紅品質，以產於鄱江流域者最佳。祁門境內，所以尤能形成超越地位，以其山多而高，四時雲霧不絕。森林所在而有氣候受其調節，就中西部山林尤爲偉大，所產益顯優異。至德南部，亦與浮梁不相上下；其中部以北水落長江，天然恩惠見次，所產在祁紅中最爲低級。

上海交易市價：祁門最高，而其第二批、第三批，較之第一批相差殊甚。浮梁第一批，約與祁門二批價格相彷彿；二批、三批，亦跌價，相差較祁門爲稍近。至德一、二、三各批價格，在祁紅中最爲穩定；其第一批價格，恆在祁門二、三兩批及浮梁一二兩批之間。試各以其第一批作一百分計，以次下跌情形，約如左表：

品別	第一批	第二批	第三批	備註
祁門	一〇〇	七〇	五五	相差數係大畧情形
浮梁	一〇〇	八〇	七〇	
至德	一〇〇	八三	七三	

祁紅品質，以生產地而有不同，緣於天然者，蓋有太半。而祁門之葉質特嫩，且雖使用同樣製造法，手續不無精細周到所在，則由人事者，蓋亦不少。

祁紅採製，祁門最早；浮梁以及至德南部較遲；至德中部以北尤爲遲晚；業已養成一般習慣。茶以早採爲優美，愈遲而亦愈劣。香味固然如此，即形狀亦以葉之生長經久而硬化，難爲揉細，——且亦減少醞酵之充分。

(五) 出品之分批

祁門春茶，以出品之先後，約分三批：

(一) 穀雨前後十日間（約自四月二十日至五月三日）採製

者爲第一批；

(一)立夏左右三五日間(約自五月四日至七日)採製者爲

二批；

(三)立夏後二三日以後(約自四月八日以後)採製者爲三批。

浮梁，至德，雖其採製以次而遲，亦無不分三批製造，一如祁門。資本短少之茶號，間亦有僅製兩批者。

此項分批製造，品質顯有優劣。故祁紅品級，以有此本身之判別，故亦不須另事制定。唯其日期起訖，亦無劃然界限，茶號各因其便利的之，往往同在一處，而相差二三日者有之。

(六) 當地賣買

茶之芽葉，經由園戶採下，謂之「茶草」，或「生草」。加以萎凋，揉捻，醱酵，氣乾之後，謂之「毛茶」，亦稱「水毛茶」——亦有稱「茶胚」者。

祁門生草一擔，約製四十五斤左右。至德三十五斤左右。浮梁在兩者間。水毛茶乾燥程度，與茶市疲倂成正比例，如其山價。

山價，即在山之水毛茶價格；所以別於出山精茶之市價也。

水毛茶之採製，由於園戶收買水毛茶而復事精製者，謂之「茶號」。精製之先，須行乾燥；既成，仍謂之「毛茶」，亦或稱「茶號」。

乾毛茶。」

精製業之茶號，收買生草製毛茶者亦間有之；然皆具有作用，不外：

(一)特縣高價，促起早採。

(二)茶重具有白毫毛之幼芽，早採者入大批中，可以提高身價。

(三)高價開買，易於招徠。

(四)招徠既多，得以操縱任意，或早爲滿莊。

唯是此項收買，寢客狗碎，難得成數；實亦不願獲有大量成數。

普通商業有一慣語：「早晚時價不同。」實則任何物品，無如祁紅甚者。試就祁門爲例：去(二)年生草，初則四角大洋一兩；三四日即跌至四分。水毛茶，最高者百二十元一担；最低三十元，時間相距，僅有兩星期。本年生草，由七分到三分；水毛茶則六十元到十八元。價格自高而低，如丸之走板，決于俄頃。園戶之無力多僱臨時摘工者，吃虧尤其無已！

(七) 折耗

生草造茶，「四斤製一斤」，乃各地經驗慣語。但在內莊茶葉，確是事實。外銷精製，則有末子、梗子、子實等副產品，以及廢物並無形折耗，自屬不足。屯溪綠茶，乾毛茶一擔，精茶九十二斤爲其標準——折耗不過百分之八。

祁門縣水毛茶，大致二斤六兩生草製一斤，濕度約佔百分之四十五。普通二十二兩秤，加以九八（即百分之二），實際有百

分之四・五）扣除樣品，一担不下十六兩秤一百四十斤。經烘之後，不難得乾毛茶七十七斤。衡以屯溪綠茶情形，應出精茶七十二斤。乃從事精製之結果，副產品之花香（即末子，約有百分之分二十五；梗子百分之五；乳花（即子實）百分之一；其他廢物如不能入花香之灰粉等等，以及無形消耗，亦有百分之二左右。

故七十七斤乾毛茶，製成精茶，最多六十斤；少者只有五十五斤左右。轉算生草，乃須五斤五兩至五斤半製一斤。屯溪綠茶，只須四斤五兩即已足矣。

祁紅製造，祁門折耗特巨；至德、浮梁比較稍輕。考其原因，最重要者有二：

(一) 採摘粗疏 梗子之多，至佔百分之五。精茶中尚有存餘約百分之三左右，雖堪飲用，但較綠茶為多且甚。宿葉不甚醣酵，且又易碎而成片狀，俗謂之「黃皮」者亦不少。此皆由於採摘法之未精細所致。

(二) 製造拙劣 祁紅之精製品，只有一種。求其勻細，掌握椎擊無所不至；兼以揀別又復粗暴。乾毛茶受器物指掌之抵觸摩擦，而揉捻未能充分部份，以及芽葉較為硬化部份；悉

成粉末。大量花香，即自此來。

(八) 茶號組織健全

屯溪綠茶茶號，大者製茶八九千箱，小者亦有千箱上下。此等規模，已覺未具。祁紅茶號，至德雖較祁門為大，然去屯溪猶復不及甚遠。祁門一縣，去年有茶號一百八十二家，製茶總額三萬箱，平均每號才一百六十五箱。就中絕大營業者達五百箱，且為僅見。

規模雖甚狹小，而其各項開支，無不應有盡有。尤其近來風尚流行，即僅三十箱，所需水毛茶三十擔，而亦必設所謂「子莊」一分號收買。多者四・五處，少者二・三處。每一子莊，司帳一人，工薪二十元；司秤一人，工薪三十元；伙食烟酒二十元；房租挑力，計四十元。此為一般情形，所費合有一百一十元矣。

蓋緣本莊須顧相當信用，子莊則可注意伸縮。——于農民之操縱摶勒，常無餘地。枉費投機，巧得如此之拙，第有嘆笑俱非而已！

(九) 茶棧之盤剝

祁門一縣之茶號，自具資本者，吉善長、恆信昌一二家而已。百有九十九，均由九江、上海茶棧貨來。茶棧挾其貨款關係，凡有債務之茶號，所有出品，運達九江之安全區域後，轉運售賣，均經

代理，茶號不得一事過問。

茶號爲有契約之束縛，自處被支配地位；茶棧則予取予攜，隨心所欲。貸款資金，按月一分五釐就地所付，乃一信票謂之「申票」。成交之日，即行起息。此項申票，則由內地商人帶至上海，發現，輾轉使用，往往遲至數週或數月之後。貸款由代賣茶價中自行扣除，最少經三個月，每箱一百元，息金四元五角；即使獲利百分之二十，已幾去四分之一矣。況貸款以銀兩計，一付一還，規元折合，又例有貼水。高利貸而有空頭時期，又加規元折貼，任何放款，無其利益優厚！

此外經手及其剝取費用，名目多至三十餘項。就中明明剝

取者，如不論茶箱有無破損，一律取修補費，不一而足。即其經手代付，亦多不實不盡。例如茶之運抵上海，經存輪船棧房，十日間例免租金，且得延長至一個月。隨到隨銷，其在免費期間賣出者，無不照扣。其由九江運上海，十三箱爲一噸，計重七百八十斤，至少三噸而有一噸之利可得。其他陋規以及上下其手，多亦類此。總之，「茶價八折」，已成祁紅習慣商法；以故茶號經營，即使實際得利百分之二十，猶爲茶棧效勞而已。

茶棧宰割，茶號從無異議，乃爲實際之所不敢試舉一例：去年有一茶號，第一批茶三十箱，運抵上海，成本六千五百元。評價

一百八十元，未肯服從。其後茶市日疲，再四求售，迄不理會。蓋以放款已在二三兩批茶價內扣除，所餘無幾；積壓至今春始爲賣出，每箱三十元，七除八扣之外，僅敷貸款尾數。賣茶有自主之一言，遂受如此制裁！茶棧之權威可畏，茶號之奴隸可憐，一何極端乃爾！

徽州綠茶茶號，較難就範。民國七年，曾有一路莊茶業事務所，組織以謀改革陋規。祁紅亦屬精茶運滬，所謂「路莊」，所有茶號，始終不敢加入。組織成立未久，遂爲茶棧合力擊毀。然其戒心至今仍在，即如「樣茶」強取，綠茶亦較祁紅爲稍有顧忌，即其見端。

尤痛心者，茶號以茶棧之無厭宰割，爲有契約忍之受，視爲理所應有。損失無奈，唯有轉向當地茶戶，圖其報復。

(十) 洋商之操縱

中國茶葉，挾有獨特品質，而不能與其他外國劣次之品，角勝市場，反致日以削其鈔數；未能自行輸送國外，從事與銷費國人爲直接販賣；實一致命之傷，於是爲茶賣買之洋商，遂得盡其操縱能事。綠茶生產，日本雖亦有之，其量不多，品質且亦至爲惡劣。錫蘭綠茶情形亦如日本，故其操縱雖甚，而以需要關係猶較紅茶爲彼善于此。

紅茶生產，印度及錫蘭、爪哇各國，為數無不至巨，而以天候

以類推。

(十一) 茶戶之困苦

關係，色澤特美，滋味特峻，故極有銷路。洋商坐此之故，對於中國紅茶，益示不甚注意者。然祁紅價值特高，益受操縱之苦。其術多端，難為悉數。如其每間一二年指價一次；每間一二年放價一次，循環往復，已成公式。所以招徠而貶抑之者，直若無人者。然每年最先到上海之祁紅，不論如何，必出極高價格以爭收買，絕無變異。即如本年祁紅新貨開始為二百零五元一担；不兩日間，即跌百分之三十，又一二日百元左右，且不及百分之五十矣。綠茶即無此種情形。

祁紅價格品定，漫無標準，一唯洋商意旨是從。分批出貨，固為其本身自具之品級，上下其價格，乃其應然。乃有等樣之物，往往亦相差甚遠。尤其成交之後，不即付價取貨。因以中途發生異議，以致減削定價者亦時時有之。此則大洋行較少，小洋行特甚。茶棧為中間人，但亦自利其利，洋商各有主顧，唯恐歎心偶失，不敢或有違異。茶號商人，昧于國際情形，茶之需要供給，舉非夢想所及。洋商操縱，而又有受其所制之茶棧，從而左右其手。例如祁紅售於洋商，有所謂「吃磅」者，即無論優劣，每百磅至少須貼補兩磅，又二分之一多者三・四磅不等。祁紅總輸出年約三萬担，此項所吃磅總數，不下千担；最低價值亦有十萬元。他則可

茶號不堪茶棧之盤剝，洋商之操縱指勒，於是轉其手段，行為種茶山戶。山戶不堪其苦，乃疏放茶園管理，減轉投資，粗暴採摘，增重分量。品質日無進步，精製廢棄之多，無不坐之於此。

茶號之盤剝山戶，唯一手段，厥為收買水毛茶而用大秤，普通二十二兩，折合十六兩，侵佔百分之三十八；折合十三兩六錢之新制秤，侵佔百分之六十二。明以侵佔者如此！至於茶市堅俏時，或用二十一兩；否則，二十三兩，甚或二十四兩。此外尚有所謂「扣樣」之一侵蝕，即不計多少，九八折算，即百斤而為九十八斤；例定如是，實則往往倍蓰此數。當地捐稅，名目繁多，每斤茶葉，計有三分左右，悉托茶號代收，七除八扣，又其盤剝之一機會。山戶出品，類為雞零狗碎，多者三二十斤，少者三五斤。計算之下，無不有其零數。零數只能找出，不得由山戶找入。銅元作數，按照市價，例短百分之十五；如應得大洋一角者，則為八分五厘九角者，則為七角六分五釐。實付銅元，又復截頭抹尾。至於捐稅收數之繳出，而有出入甚鉅，則又另一問題。

茶農終年辛苦，從事茶之生產經營，乃坐為剝削者之最後尾閭。誠如諺所謂：「大魚吃小魚，小魚吃蝦子，蝦子沒得吃。」

吃泥！」

安徽省立茶業改良場，關於生產調查結果，每畝盈餘，僅有一元二角三分，——其被茶號「扣樣」、「找零」兩項侵奪而去之數，即等此有餘。是一調查，收入為二十一年，生葉每畝平均一百七十斤，一斤二角，計三十四元，始有此所謂「盈餘」。本年山價跌百分之四十，實得二十元零四角，一正一反，虧折竟達十二元三角七分；明年茶價，較之今年，至少尚須跌百分之二十。無怪茶戶漠視茶之經營，汲汲從事雜糧間作之栽培，以資彌補。

二 復興計劃

(一) 目標

復興政策，在有一統制產銷之中樞機關。一面改善生產，一面改善販賣。並進而從事精製之改善。其次，改善初製，改善栽培，為統制之最終目的；亦其最高目的。

(二) 組織及附設機關

本計劃之執行，設立祁紅復興委員會為最高機關。由經濟委員會實業部，江西、安徽兩省政府，茶業專家，茶業生產家及金融界代表組織之。

茶業實括農工，商三項之一生產事業。栽培屬之農，製造屬之工，運銷屬之商。運銷由復興會從事經理，統制行之直接。栽培須茶戶親其事，復興會為改善之指導，統制行之間接。製造則在兩者之間。

為達到全般改善目的起見，應指導茶戶為健全組織。此項

組織，自以合作經營為最適宜，使其自有生產得以自行製造，自行販賣。此上均屬於積極方面者，約而述之，不外二端：

- (一) 統制試驗研究，增進生產，提高品質；
- (二) 提倡合作經營，減低成本，集中運銷。

其屬於消極方面者：

- (一) 打破操縱，剔除剝削；
- (二) 訂定當地錢價，衡制，改革買賣習慣；
- (三) 取消一切陋規陋索及捐稅（如教育捐等必不可者，由復興會代徵。）
- (四) 取締不合理的經營，并粗製濫造。

本會，對於祁紅之生產，運輸，貿易為整個謀復興。總機關設於上海；生產地祁門，浮梁，至德，各設分處，派員主持；集散地，亦派

員辦理轉運有關事項。

本會業務分下列三部，各設主任一人。

(一) 生產指導部 專司生產地茶戶合作組織茶號製造

及生產改善並金融調節事項；

(二) 運銷經理部 專司祁紅之精製運輸，銷售事項；

(三) 技術研究部 專司祁紅栽培製造之試驗研究事項。

茶業有季節性，工作人員，除具特殊情形者外，并不隸屬於任何一部，即經常供職於任何一部，得以隨時支配調遣，並得同時兼理兩項或多項不同部之工作；以節糜費。

應設之各項機關如下，按其性質，分別統屬各部。

(一) 金融機關 預定資本二十萬元，臨時大批放款，由中央銀行四省農民銀行或其他官私銀行貸入以為週轉，或巡代為經理。

(二)

茶業堆棧 每一集散地，一所或數所。

(三) 製茶工廠 每縣暫設一所，最近期內，可與各地茶業改良場合作。事業如下：

(A) 設備方面，凡國內外製造紅茶有效之建築及工具，舊式新式，無不應有盡有。

(B) 經常製造，自應以樹立模範為準則，而提前收買，並可

祁紅茶業復興計劃

促成早採風氣。

(C) 製造一面從事收買；一面並得代理合作社委託製造。

(D) 第一批茶，茶戶以茶事未了，難為自行精製，自可多為收買。二三批園戶得以自理，即將技術工人，分派到各村鄉合作社，從事指導。

(E) 休閒期間，利用房屋及機械，製造茶箱及其他茶業生產用具，以為改善裝璜並生產助平價出售，兼利茶戶。

(四) 茶業改良場 此由安徽、及江西省政府設立，而其業務受復興會節制。

(A) 祁門已有安徽省立茶業改良場；至德已停辦，應即恢復；浮梁從速設立。

(B) 三縣茶場，均須有廣大茶園。

(C) 經常工作，合作分工，試驗研究各有側重，集中人力財力，促進効驗。

(D) 設備特重栽培方面，製造除輕便者外，與製茶工廠合作。

(E) 化學設備，儘求一場之充實。

(五) 茶葉商社 社址設上海，專任運輸販賣之責。其詳細

辦法，另節詳之。

(三) 生產指導

生產指導重要工作，約舉如下：

A 栽培方面：

(1) 集中茶園 優良區域，儘量擴充；否則，予以緊縮，並指導經營其他作物。

(2) 整理株叢 補植疏缺，改善行間；剪定枝叢，改善株勢。

(3) 精嚴管理 中耕，施肥，剪枝，防除病蟲害，不得失時誤事。

(4) 肥料自給 禁止間作，培植綠肥。

B 採摘方面：

(1) 倡導早採；

(2) 改善採法。

C 製造方面：

(1) 預定產量 每年銷量，先為預定。各區製茶量，即據以為比例之配定。一達此數，即行改製綠茶。如有不敷需要之處，則

以子茶為補充。

(2) 嚴密分批 各生產區，斟酌當年情形，確定採摘日期，同時起訖，分批製造不得參差。

栽培示範，以試驗場為中心；各生產區，普設示範茶園；中耕，剪枝，一切事項，舉行巡回示範——採摘、製造，亦復准此為之。生

(3) 改善萎凋 日光萎凋，不及室內優良；除雨天時，又復束手無策。應即促成普遍行使室內萎凋。

(4) 促成機採 機械採撓，較手採省力而充分，品質亦佳。

(5) 改善精製：

(子) 擊別在毛茶中工作；

(丑) 減少篩分次數；

(寅) 軋細利用機械。

以上三項，既省人工，並可減少花香末子之副產。

(卯) 綠茶精製，乃在茶事既了之後開始，經時便在百日左右，故其出品源源運銷。祁紅搶製，搶運，為時不過二十日，急應改革。第一批茶事未了，茶戶難於自理精製，以賣出為原則；二三批茶，送到合作社製茶廠，經烘之後，妥善儲藏，次第製運。

(6) 改善箱裝。

(子) 箱子五十斤裝，或改百斤裝。

(丑) 板子須加厚，裱紙宜精美。

(寅) 裝箱用機器，既不粉碎，又不致積久淺殺。

此其所舉，皆其瑩瑩大者。推行之方法如下：

產事宜，固須經常指導。茶業休閒期間，或利用夏秋之間，採摘秋茶，舉行講習會。

至於初製，仍以茶戶辦理為原則。

(四) 運輸

祁門各縣之水陸交通，各依其天然便利情形，規定其集散地如下——

地如下——

(A) 鄱江流域 分為兩區：

(1) 閩江流域：

——祁門全部及浮梁大半部——

(2) 饒江流域：

——至德南部及浮梁一小部——

以上一律集中鄱陽，匯合處理。由鄱陽運九江，逕即轉運上海。

(B) 長江流域：

——至德中部及北部——

集散地設於至德出口東流縣境對江之華陽。(望江縣屬)

集中之後，由九江派員就地看驗，廢止上運報關手續。轉運上海，由統制會指定商輪，長江下水經過至德，拋錨裝載。

運輸由生產地到集散地，內河小船載運，生產家自行辦理，

復興會予以指導並監督。承載船隻，須經認可船行有擔保者。內河亦須接洽適當保險機關保險。

運至集散地後，交由復興會負完全經理之責，所有各集散地，設置倉庫或適當堆存棧房，以運到上海即行交貨為原則，否則不行起運。

(五) 貿易

A 品級

為穩定祁紅信譽，便利推銷，以應需要者易於購求起見，須行嚴制品級。

祁紅出品，祁門為一宗；浮梁為一宗；至德南部及北部各為一宗。春茶以出品先後，分為三批。第一批謂之「頭春」；第二批「二春」；三批「三春」。子茶不分批，謂之「夏茶」。

所有出品計四宗，各四批十六種。「批」為品級本位，每級各分甲、乙、丙三等。為品級齊同或應銷量需要，得以同宗同級出品，為適當之配合改裝。其有品級過低者，特予另行處理。

為便於識別，易於推銷起見，各宗制定包裝色紙以為標識。此由生產家依制辦理；甲、乙、丙等次，由復興會審定加以註明。

B 樣品

祁紅茶業復興計劃

一四

興會抒取者對樣送樣不及評樣，得全部開箱檢驗。

審查由復興會聘請專家任之；審查結果，開具清單，決定品級。進行拍賣，亦即以此樣品為憑。

樣品除在拍買所樣子間陳列外，凡茶業捐客及經營商人，一律配佈。其寄往國外者，另行處理。

C 拍賣

品級規定之後，品質有其依據；買賣自可因有標準，放手為之。然為獨立貿易計，自應以直接輸送國外，並接洽國外茶商進行採購為原則。賣給在華洋商，亦必盡變積習，權操自我。

輸往國外，由復興會茶業商社一面積極籌謀通路，並與國外茶商謀其聯絡；一面扶植國人經營海外運銷茶葉公司，予以便利並經濟協助。

上海拍賣，兜攬接洽，由茶業商社認可之捐客任之。交貨過磅以及計算各項手續，派員會同捐客協作。

拍賣日期，規定每星期二次，例如一、四樣品前三日佈出。拍賣亦得行交易企業方法，現貨交易，期貨交易，內外商人，均得自由參預。唯捐客不得收買放賣。

(六) 經費概算

復興會關於祁紅之生產指導及統制販賣，所需經費預算

尚不甚巨，如經濟委員會或皖贛兩省政府力能勝任最佳，否則仍可取之於祁紅贏餘之中。茲將經臨各項收支列表如下：

甲 收入之部

子 臨時 六〇〇、〇〇〇元

(A) 公家貸入 二〇〇、〇〇〇元
由經濟委員會及皖贛兩省任之

(B) 信用貸入 四〇〇、〇〇〇元
以信用貸入

說明：(一)由公家貸入者，保管利息，逐年攤還。(二)信用貸入者，儘先償還。

丑 經常 三〇〇、〇〇〇元

(一) 運銷手續 二五、〇〇 年約三萬擔，每擔至少百元抽百分之五

(二) 生產指導 二〇、〇〇 每担抽百分之二

(三) 製茶贏餘 一〇、〇〇 製茶工廠三所，自製代製平均一萬擔，每擔六元，約如上數

(四) 雜收入 五、〇〇 銀行放款贏餘，製茶附產等

乙 支出之部

子 臨時 四〇〇、〇〇〇

(一) 委員會辦公設備費 一〇、〇〇〇

(二) 製茶工廠設備費 一四〇、〇〇〇

(A) 祁門 生產特多，規模較大

(B) 至德 四〇、〇〇〇

(C) 浮梁 四〇、〇〇〇

(三) 金融機關 二〇〇、〇〇〇

(四) 準備費 五〇、〇〇〇

說明：製茶工廠大部分房屋及堆存倉庫，開始之初，可以借用。

金融機關有基金二十萬元足資流轉。

丑 經常 三〇〇、〇〇〇

(一) 復興會各部用費 一〇〇、〇〇〇

(二) 國內外調查宣傳費 六〇、〇〇〇

(三) 製茶廠各項消耗 三〇、〇〇〇

(四) 改良場及製茶廠研究補助費 三〇、〇〇〇

(五) 準備費 八〇、〇〇〇

說明：支出之經臨兩項準備費，均可作撥還貸入費之用。

(七) 合作社

茶戶必須予以健全組織，一切改善計劃推行，始有指揮自如依次實現之可能。此項組織，自以合作社為最適當。組織依據法定方式，加以實際變通。本年祁門茶業改良場，在祁門縣境平里村，指導茶戶組織信用運銷合作社一所，規模極小。自製出品，不及二十五担。乃于一般茶號不堪虧折之際，竟有純盈利益百

分之十五。此緣生產合理者尚少，而未經茶棧之手，得力最多。統制施行，應注全力于此。

進行之初，應有先決者二：

(一) 調查生產情形；

(二) 豐定生產區域。

嚴密。並為各級聯合組織：實地倡導，強制組織。基本組織，以村為單位，不求擴大，但期

(一) 村合作社；

(二) 區聯合會；

(三) 縣聯合會；

(四) 總聯合會。

每一合作社，以生產品質為本位，便於相互監督。每一村合作社，應有初製設備；區合作社，設立精製廠一所，而有充分設備。茶業經常作業，悉取通力合作原則。

(一) 栽培 此為慢性工作，平時可以交換工行之。人力工費既形經濟，而施肥，中耕，剪枝，除草以及病蟲害，天災之防除，可以促進均齊，週到並普遍。

(二) 製造：

可促進方法之合理化，品質之向上化。

(B) 精製自理，免去商人剝削。利害切身，工作認真，消耗少而改善易。茶事了後，從事工作，即婦孺亦可任揀別等工作，變分利爲生利。

(三) 運銷 茶號虧折，輾轉出之茶戶，盈餘至多而無分潤。

自行運銷，成本較商人所費之出品，絕無虧蝕。且爲協調形式以供應市場，從容集中，自由支配，商人失其操縱能力。

組織完善，以合作社爲本位，可以：

(一) 信用借款，隨時自便，而又無高利之累；

(二) 共同購入生產及消費用品，減輕負擔。

至於統制指導，每一生產區，派一專員經常駐在，協同合作社之工作人員，處理一切事宜。

(八) 茶號

祁紅茶號，爲祁紅茶製造販賣之中堅。以經營之不合理，故其成本特高。在茶市較佳之際，尚有餘利可尋。近三年來，以市價連年慘落，成本又復增高，以致十九遭受虧蝕。

本辦法實行之初，對於祁浮、建三縣茶號，自應繼續維持。惟必須遵守下列原則：

四 結論

(一) 規定最低資金及最少製造箱額；
 (二) 在復興會指導下，予以低利之資金及製造上之協作。
 (三) 出品須由復興會統制，與合作社同樣爲共同之販賣。上列事實，祇舉其綱要，詳細辦法，容俟以後規定之。

宋迄清初爲時不下千年，茶之塞外貿易，悉由國家爲之統制。雖其方法，互有出入；而其國營大旨，終於不離其一貫傳統之中堅也。蓋以茶之特產，外而控制塞外需要，操縱外交；且以充實軍備，易其特產之馬。內而釐定生產區域，內銷者自由生產，自由運銷，輸出無不設官定制，統一經營。國家之財政，於有裨益；而山農生計，亦以受其增進。準是以觀，今日從事茶業復興，政策雖不盡同，效果則固有可期。

茶業整個統制，事實未免難於進行。綠茶且亦有其自由出路，一時尚無妨暫取放任政策。紅茶一蹶不振，幾於即將澌沒。據茶之世界消費趨勢觀察，紅茶且日有發展。凡此種種，已詳之於敍言中。著手祁紅，一以試行，一以發端耳。

統制之後，且即其實況試申論之。

(一) 劃定地段，限止茶號設立數量；

千担。即使一無出路，而由國家全數收買，平均百元一担，三百五十萬元耳。查美國紅綠茶輸入，最近總數為九千餘萬磅，綠茶祇十分之三。棉麥借款，以此作抵還品，直九牛之一毛耳。此則統制不虞無出路者如此。

(二) 茶葉拍賣，仍由掮客從事兜攬。祁紅準是推而至於一切茶業之統制經營，無不須用掮客。此則通商口岸之習茶事生意者不虞失業者如此。

(三) 內地茶號，限制經營，擴大規模。不僅無妨其存在，且使之經營合理化，減少成本，益增進其安全性。此則內地茶商不虞無存立之道者如此。

(四) 茶之製造運銷，集中經營；成本輕則利益大，最後利益，屬之茶戶。此則統制施行，尤不可一日緩圖也。

至於祁紅經統制後，生產經濟所得以促進者究何如？安徵省立茶業改良場調查一九三二年之茶號製茶成本，以五百箱合二百五十擔者為準，每担結果如下：

甲、原料收買毛茶	五五・〇〇〇元
乙、製造費	二・一四八元
(一) 製工	一・二四八元
(二) 捉工	五五〇元

(三) 木箱 三五〇元
丙、箱裝 二・〇〇〇元
(一) 鉛罐 一・六〇〇元
四〇〇元
一・一〇〇元

丁、轉運
(一) 祁門至鄱陽 三〇〇元
(二) 鄱陽至九江 二五〇元
(三) 九江至上海 五五〇元
一・八〇〇元

說明：貸額四萬，三個月計；否則尚不止於此數。

己、茶棧取費 五・〇〇〇元
庚、稅捐 二・六五〇元
(一) 營業稅 一五〇元

(二) 地方捐稅及其他 二・五〇〇元
說明：捐稅係根據本年計算；較原調果數減少一千二百元。

辛、茶號開支 三・七四〇元
(一) 本號職工薪食 二・七九〇元
(二) 房租 三〇〇元
(三) 器具 一五〇元
(四) 雜支 五〇〇元

以上其計

七三・四三八元

依據上項調查，毛茶成本每担平均二百二十元；一切使用九十三元七角五分。但普通茶號製茶一百担左右，使用平均，百二十元左右者居多；不及百担，使用更大。加以統制，就上列各項可以減少程度計之：

項 別	減少百分率	實支金額
(一)毛茶折耗	二〇%	四四・〇〇〇元
(二)製造費經濟	一〇%	一・七一六元
(三)箱裝	—	—
(四)轉運	四〇%	六六〇元
(五)貸金利息九釐	四〇%	一・〇八〇元
(六)茶棧費用	六〇%	二・〇〇〇元
(七)捐稅	六〇%	一・〇六〇元
(八)茶號開支(不設分號)	五〇%	一・八七〇元
共計	二八%	五一・三八六元

兩相比較，就五百箱即可從七萬三千四百三十八元，減去二萬一千零四十二元為五萬二千三百八十六元，約計減少百分率達百分之三十，每擔生產費平均不過二百零九元五角四分足矣。且此猶就五百擔之製造費而論，多量多產，其減少成數，

自不止此。且茶價經統制後，其必能高漲若干，更無疑義。
上述五百箱，作爲春茶第一批。第二批毛茶山價減三〇%；製造工食及茶號開銷，均以季論，不須更列。第三批毛茶山價又較第二批減三〇%。又第二、三兩批其他各項開支亦較低，茲不再細列。

此項計算，其毛茶山價，依一九三二年情形計算，即依本年祁紅初市，亦不致有所虧折。今年山價，原較去年低四〇%；然祁紅茶商，無一不賠負累累。預計明年若不再減低二〇—三〇%，商人必不願從事收買，如此，栽茶農民之困苦，更將不堪言狀！
爲挽回國產紅茶之頹勢，爲拯救內地茶農之生活及茶葉商人之營業，非積極從事於祁紅茶之統制，則中國茶業之復興，殆難言矣！

一九三三・一一・一〇月



會員委則稅定國
NATIONAL TARIFF COMMISSION
LIBRARY



